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Εισαγωγή 

Η παρούσα Ελληνική Τεχνική Προδιαγραφή εντάσσεται στη σειρά των  Π.Ε.ΤΕ.Π που έχουν προετοιµασθεί 
από το ΥΠΕΧΩ∆Ε και το ΙΟΚ και οι οποίες πρόκειται να εφαρµοστούν στην κατασκευή των δηµοσίων 
τεχνικών έργων στην χώρα, µε σκοπό την παραγωγή έργων άρτιων και ικανών να ανταποκριθούν και να 
ικανοποιήσουν τις ανάγκες που υπέδειξαν την κατασκευή τους και να αποβούν επωφελή για το κοινωνικό 
σύνολο. 
 
Ο ΕΛΟΤ  ανέλαβε την υποχρέωση να επεξεργασθεί και να εκδώσει τις ΠΕΤΕΠ ως Ελληνικές Τεχνικές 
Προδιαγραφές (ΕΛΟΤ ΤΠ – ΕΤΕΠ) σύµφωνα µε τις διαδικασίες που προβλέπονται στον Κανονισµό 
σύνταξης και έκδοσης Ελληνικών Προτύπων και Προδιαγραφών και στον Κανονισµό σύστασης και 
λειτουργίας Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης. 
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Αγκύρια υποστήριξης σηράγγων συνεχούς πάκτωσης µε 
σφηνούµενο σχιστό σωλήνα (αγκύρια SPL) 

1 Αντικείµενο 

Οι εργασίες που προδιαγράφονται στην παρούσα Προδιαγραφή αφορούν στο σύνολο των διατάξεων 
σχετικά µε τις εργασίες, τα υλικά και τον εξοπλισµό που απαιτούνται για την κατασκευή αγκυρίων συνεχούς 
πάκτωσης µε σφηνούµενο σχιστό σωλήνα, σε οποιαδήποτε θέση της διατοµής της σήραγγας (θόλος, 
παρειές), σε ευθύγραµµα ή/και καµπύλα τµήµατα (σε οριζοντιογραφία ή/και µηκοτοµή), στις θέσεις 
τοποθέτησης των Η/Μ εγκαταστάσεων (φωλιές, διευρύνσεις, κανάλια κ.λπ.) κλπ, σύµφωνα µε την 
εγκεκριµένη Μελέτη και τις επί τόπου συνθήκες του γεωϋλικού. 

2 Τυποποιητικές παραποµπές 

Η παρούσα Προδιαγραφή ενσωµατώνει, µέσω παραποµπών, προβλέψεις άλλων δηµοσιεύσεων,  
χρονολογηµένων ή µη. Οι παραποµπές αυτές αναφέρονται στα αντίστοιχα σηµεία του κειµένου και 
κατάλογος των δηµοσιεύσεων αυτών παρουσιάζεται στη συνέχεια. Προκειµένου περί παραποµπών σε 
χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις, τυχόν µεταγενέστερες τροποποιήσεις ή αναθεωρήσεις αυτών θα έχουν 
εφαρµογή στην παρούσα, όταν θα ενσωµατωθούν σε αυτή, µε τροποποίηση ή αναθεώρησή της. Όσον 
αφορά τις παραποµπές σε µη χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις ισχύει η τελευταία έκδοσή τους. 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-02-01-01  Tunnel εxcavation with conventional means - Υπόγεια εκσκαφή 
σηράγγων µε συµβατικά µέσα 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-02-01-02  Tunnel excavation with full-facers or roadheaders - Υπόγεια εκσκαφή 
σηράγγων µε µηχανικά µέσα ολοµέτωπης ή σηµειακής κοπής 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00 General requirement for tunnel support anchoring– Γενικές απαιτήσεις 
για τις αγκυρώσεις σηράγγων 

ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001 Quality Management Systems – Requirements - Συστήµατα διαχείρισης 
της ποιότητας.- Απαιτήσεις 

3 Όροι και ορισµοί 

Για τους σκοπούς της παρούσας ισχύουν οι ορισµοί της Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 

3.1 Ενσωµατούµενα υλικά  

• Το αγκύριο Split Set µε τα εξαρτήµατά του. 

• Τσιµεντένεµα πλήρωσης (όταν προβλέπεται από την Μελέτη). 

4 Απαιτήσεις 

4.1 Χαρακτηριστικά υλικών 

Ισχύουν οι απαιτήσεις της παρ. 4.1 του ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 
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Επιπλέον: 

Τα αγκύρια συνεχούς πάκτωσης µε σφηνούµενο σχιστό σωλήνα µε τα εξαρτήµατά τους ως υλικό, κατά τον 
σχεδιασµό, την κατασκευή, τις δοκιµές, την µεταφορά και την αποθήκευσή τους θα ικανοποιούν τις 
απαιτήσεις του προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001. 

Το ενσωµατούµενο αγκύριο αποδεδειγµένα θα υπερκαλύπτει τα χαρακτηριστικά της προδιαγραφόµενης 
κατηγορίας. της Μελέτης και θα εµφανίζει ταυτόσηµο καταστατικό νόµο. Οι κατηγορίες αγκυρίων Split Set 
που υφίστανται προς το παρόν, διακρίνονται βάσει της διαµέτρου της οπής ως εξής: 

• SS-33 µε διάµετρο σωλήνα προ της εισαγωγής στην οπή 33 mm 

• SS-39 µε διάµετρο σωλήνα προ της εισαγωγής στην οπή 39 mm 

• SS-46 µε διάµετρο σωλήνα προ της εισαγωγής στην οπή 46 mm 

Το άκρο του αγκυρίου που προεξέχει της οπής θα φέρει κατάλληλο σπείρωµα, στο οποίο θα είναι 
προσαρµοσµένο εξαγωνικό περικόχλιο βαρέως τύπου, ροδέλα από σκληρό χάλυβα, δύο ή περισσότερες 
σφηνοειδείς ροδέλες, όπως απαιτείται, και χαλύβδινη πλάκα έδρασης, επίπεδη ή ειδικού σχήµατος, µε οπές 
ή εγκοπές για τις τσιµεντενέσεις. Οι πλάκες έδρασης θα έχουν επιφάνεια όχι µικρότερη των διακοσίων 
εικοσιπέντε (225) cm2 ανά ήλο και πάχος όχι µικρότερο από επτάµισυ (7,5) mm. Οι πλάκες αυτές δύνανται 
να είναι χαλύβδινες είτε από ελατό µορφοχάλυβα διατοµής "Π", δοκοί ή γωνίες. 

5 Μεθοδολογία τοποθέτησης και ανοχές 

Ισχύουν τα αναφερόµενα στο άρθρο 5 του ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00.  

Επιπλέον και ειδικότερα για τα αγκύρια συνεχούς πάκτωσης µε σφηνούµενο σχιστό σωλήνα θα ισχύουν τα 
παρακάτω: 

Ο Ανάδοχος θα διακινεί και θα τοποθετεί όλα τα αγκύρια βράχου και τα παρελκόµενά τους µε έντεχνο τρόπο, 
σύµφωνα µε τις οδηγίες του Κατασκευαστή, λαµβάνοντας υπ' όψη τον χαρακτήρα της βραχοµάζας που 
συναντάται και σύµφωνα µε την καλύτερη σύγχρονη πρακτική. Αντίγραφα των οδηγιών του Κατασκευαστή 
θα δοθούν στη ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία εις διπλούν, για να τα συµβουλεύεται στο εργοτάξιο. 

Το αγκύριο συνεχούς πάκτωσης µε σφηνούµενο σχιστό σωλήνα, είναι αγκύριο τριβής το οποίο αποτελείται 
από χαλύβδινο εντετµηµένο σωλήνα, µε το ένα άκρο του βαθµιαία κωνικοποιηµένο για διευκόλυνση της 
εισαγωγής στην οπή και το άλλο άκρο µε διαµόρφωση φλάντζας για τη συγκράτηση της πλάκας έδρασης. Ο 
σωλήνας εισάγεται σε οπή, η διάµετρος της οποίας είναι ελαφρώς µικρότερη από τη διάµετρό του, µε 
αποτέλεσµα το µερικό κλείσιµο της εντορµίας του και την ανάπτυξη ακτινικών δυνάµεων τριβής που 
συγκρατούν τα τεµάχια του γεωϋλικού, ενώ η δύναµη εισαγωγής φορτίζει ενεργητικά την πλάκα έδρασης 
έναντι του γεωϋλικού. 

Η διάµετρος της οπής που θα διατρηθεί στον βράχο για την τοποθέτηση αγκυρίου Split Set θα είναι αυτή 
που απαιτείται για να επιτευχθεί η βέλτιστη πάκτωση για την κατηγορία του αγκυρίου που χρησιµοποιείται, 
σύµφωνα µε τη Μελέτη και τις οδηγίες του Κατασκευαστή. Η συνιστώµενη διάµετρος της οπής είναι: 

• για τα SS-33 θα είναι 30-33 mm 

• για τα SS-39 θα είναι 35-38 mm 

• για τα SS-46 θα είναι 41-45 mm 

Το ανωτέρω εύρος συνιστώµενων διαµέτρων οπής θα εξασφαλίζεται από τη διαδικασία και τη µέθοδο 
διάτρησης. Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στον προς επίτευξη συνδυασµό διαµέτρου και µήκους του 
διατρήµατος αφού ληφθεί υπόψη και η απαίτηση για τις µούφες της διατρητικής στήλης.  

Για την τοποθέτηση των αγκυρίων συνεχούς πάκτωσης µε σφηνούµενο σχιστό σωλήνα θα χρησιµοποιούνται 
τα διατρητικά φορεία των υπογείων (jumbos), µε τοποθέτηση κατάλληλου για τον τύπο του αγκυρίου 
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προσαρµοστικού εργαλείου. Όπου απαιτείται, οι κεφαλές των αγκυρίων θα φέρουν ειδικό εξάρτηµα 
ανάρτησης πλέγµατος, σωληνώσεων, αγωγών κ.λπ.. 

Όταν προβλέπεται από τη Μελέτη, µετά την εγκατάσταση του αγκυρίου τούτο θα ενεµατώνεται µε εισπίεση 
τσιµεντενέµατος που θα διοχετεύεται από σωληνίσκο εισαγόµενο από την κεφαλή του προς το εσωτερικό 
του σωλήνα. Η κεφαλή θα στεγανώνεται µε κατάλληλο µέσο ενώ θα προβλέπεται και οπή απαγωγής του 
αέρα. 

6 ∆οκιµές 

Ισχύουν τα αναφερόµενα στο άρθρο 6 του ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 

Πέρα από τις προδιαγραφόµενες στο ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00 δοκιµές των αγκυρίων, για τα αγκύρια 
αγκύρια συνεχούς πάκτωσης µε σφηνούµενο σχιστό σωλήνα θα εκτελούνται προκαταρκτικές δοκιµές για τον 
καθορισµό της βέλτιστης διαµέτρου οπής (άρα του κατάλληλου κοπτικού άκρου) για κάθε τύπο και κατηγορία 
γεωϋλικού και αγκυρίου. 

6.1 Κριτήρια αποδοχής αγκυρίων 

Η Λίστα Ελέγχου Εργασιών που αναφέρεται στην παρ. 6.3 του ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00 θα 
συµπληρώνεται µε στοιχεία από οπτικό έλεγχο των επιφανειών του χάλυβα και της κατάστασης των πλακών 
έδρασης και του προεξέχοντος τµήµατος. 

Η Λίστα Ελέγχου Εργασιών που αναφέρεται στην παρ. 6.3 του ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00 θα 
συµπληρώνεται επίσης µε τα στοιχεία των Πρωτοκόλλων Παραλαβής των ενσωµατούµενων υλικών και την 
αποδοχή ή µη αυτών. Θα καταγράφονται τα συνοδεύτικά  πιστοποιητικά του Κατασκευαστή του, στα οποία 
θα καταδεικνύεται η επάρκεια του συστήµατος και η ταυτοποίηση µε τις απαιτήσεις της Μελέτης.  

Η αποδοχή των αγκυρίων θα γίνεται µε τα στοιχεία της Λίστας Ελέγχου Εργασιών και τα στοιχεία του 
φακέλου δοκιµών για τον έλεγχο συµµόρφωσης µε τα κριτήρια της µελέτης και τις προβλέψεις του ΕΛΟΤ ΤΠ 
1501-12-03-03-00. Στην προκαταρκτική δοκιµή θα πρέπει να αστοχεί ο χάλυβας του στελέχους χωρίς 
αστοχία στο σπείρωµα και τη σύνδεση. 

7 Όροι και απαιτήσεις υγείας - ασφάλειας εργαζοµένων και προστασίας 
περιβάλλοντος 

Ισχύουν τα αναφερόµενα στο άρθρο 7 του ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00.  

8 Τρόπος επιµέτρησης εργασιών 

Α. Η επιµέτρηση για προµήθεια και εγκατάσταση των αγκυρίων συνεχούς πάκτωσης µε σφηνούµενο σχιστό 
σωλήνα, όταν απαιτείται, θα γίνεται σε τρέχοντα µέτρα µήκους των αγκυρίων που τοποθετήθηκαν και έγιναν 
αποδεκτά µε βάση τους όρους της παρούσας. 

Η επιµέτρηση διακρίνεται σε αγκύρια: 

• SS-33 µε διάµετρο σωλήνα προ της εισαγωγής στην οπή 33 mm 

• SS-39 µε διάµετρο σωλήνα προ της εισαγωγής στην οπή 39 mm 

• SS-46 µε διάµετρο σωλήνα προ της εισαγωγής στην οπή 46 mm 

Επίσης διακρίνονται, πέραν της ανωτέρω διάκρισης, στις κατηγορίες ως προς την ανθεκττικότητα στη 
διάβρωση που προβλέπονται στην παράγραφο 4.4 του ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 
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∆εν επιµετρώνται χωριστά, διότι είναι ενσωµατωµένες, όλες οι αναγκαίες εργασίες και τα πάσης φύσεως 
υλικά και εξοπλισµός, η εξασφάλιση και κατανάλωση ενέργειας καθώς και κάθε άλλη συµπαροµαρτούσα 
δράση, απαιτούµενη για την πλήρη και έντεχνη κατά τα ανωτέρω κατασκευή αγκυρίων συνεχούς πάκτωσης 
µε σφηνούµενο σχιστό σωλήνα. Ειδικότερα (ενδεικτικά αλλά όχι περιοριστικά), δεν επιµετρώνται χωριστά τα 
παρακάτω: 

• Η προµήθεια των απαραίτητων υλικών και µικρουλικών 

• Η µεταφορά, προσωρινή αποθήκευση και φύλαξή τους  

• Η ενσωµάτωσή τους στο έργο  

• Η προµήθεια και εισπίεση τσιµεντενέµατος, αν αυτό προβλέπεται στη Μελέτη 

• Η διάθεση του απαραίτητου εξοπλισµού και προσωπικού για την κατασκευή του αγκυρίου 

• Η διάθεση του απαραίτητου εξοπλισµού και προσωπικού για τη διάτρηση των οπών τοποθέτησης 
των αγκυρίων, σε οποιαδήποτε θέση, οποιοδήποτε ύψος από το δάπεδο εργασίας και υπό 
οποιαδήποτε κλίση 

• Φθορά και αποµείωση, υλικών και η απόσβεση και οι σταλίες του εξοπλισµού και τυχόν αργούν 
προσωπικό 

• Η πραγµατοποίηση όλων των απαιτούµενων δοκιµών, ελέγχων, ρυθµίσεων, για την πλήρη και 
έντεχνη εκτέλεση της εργασίας σύµφωνα µε την παρούσα Προδιαγραφή, καθώς και των τυχόν 
διορθωτικών µέτρων (εργασία και υλικά), εάν διαπιστωθούν µη συµµορφώσεις, κατά τις δοκιµές και 
τους ελέγχους.  

Β. Εναλλακτικά, αν ορίζεται στα λοιπά τεύχη δηµοπράτησης, η πλήρης κατασκευή απλών αυτοδιάτρητων 
αγκυρίων, δεν επιµατράται ξεχωριστά, διότι συµπεριλαµβάνεται στη µονάδα µέτρησης της εκσκαφής 
σήραγγας (προδιαγραφές ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-02-01-01 ή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-02-01-02). 


